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Ε
νώπιον των µεγάλων προ-
κλήσεων που αντιµετω-
πίζει τόσο η παγκόσµια 
οικονοµία όσο και το πε-

ριβάλλον, επιχειρήσεις αλλά και επεν-
δυτές ένωσαν τις δυνάµεις τους, προ-
κειµένου να κάνουν τη λογοδοσία 
περισσότερο αξιόπιστη και αποτελε-
σµατική. Οι ενοποιηµένοι απολογι-
σµοί (Integrated Reporting) είναι 
η νέα τάση για την εταιρική λογο-
δοσία, αντικαθιστώντας τους µονο-
µερείς και εθελοντικούς κοινωνικούς 
απολογισµούς και γεφυρώνοντας το 
επιχειρείν µε την υπευθυνότητα. 

Η υιοθέτηση καινοτοµιών στις 
χρηµαταγορές, όπως των εκθέσεων 
αειφορίας, του ενοποιηµένου απο-
λογισµού και δεικτών αειφόρων επεν-
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2012, ενώ το προσχέδιο θα υποβλη-
θεί σε δηµόσια διαβούλευση στις αρ-
χές του 2013. 

Το πλαίσιο θα αντικατοπτρίζει την 
εξέλιξη της εταιρικής λογοδοσίας σε 
τοµείς όπως είναι η οικονοµία, η δια-
κυβέρνηση και η αειφορία. Από τον 
Οκτώβριο του 2011, 75 επιχει-
ρήσεις από 23 χώρες και 25 θε-
σµικοί επενδυτές συνέβαλαν στη 
δηµιουργία αυτού του πλαισίου, 
δηλώνοντας τη δέσµευσή τους και 
παραθέτοντας πρακτικές και εµπει-
ρίες. Έτσι, η ίδια η αγορά άνοιξε τον 
δρόµο για την ενδυνάµωση της εται-
ρικής λογοδοσίας, µε βάση τον συ-
γκερασµό χρηµατοοικονοµικών και 
µη χρηµατοοικονοµικών στοιχείων. 
Για περισσότερες πληροφορίες και 
καλύτερες πρακτικές επιχειρήσε-
ων που ακολουθούν το Integrated 
Reporting, o ενδιαφερόµενος µπορεί 
να επισκεφθεί την ιστοσελίδα http://
www.theiirc.org. 

Άλλωστε, όπως ανέφερε σχετικά 
και ο Paul Druckman, CEO του IIRC: 
«Το Integrated Reporting πηγάζει 
από την αγορά, από τις επιχειρη-
µατικές και τις επενδυτικές ανά-
γκες για περαιτέρω πληροφόρηση 

σχετικά µε τη στρατηγική µιας εται-
ρείας για τη δηµιουργία και τη δια-
τήρηση αξίας βραχυπρόσθεσµα αλλά 
και µακροπρόθεσµα». 

Κατά τόπους 
υποχρεωτική

Η τάση κερδίζει συνεχώς έδαφος 
στο εξωτερικό. Είναι χαρακτηριστικό 
ότι η Τουρκία έχει αυξήσει τις υπο-
χρεώσεις απολογισµού των εισηγ-
µένων εταιρειών σε θέµατα κοινωνί-
ας, περιβάλλοντος, διακυβέρνησης, 
το Χρηµατιστήριο του Χονγκ Κονγκ 
από το 2013 καθιστά υποχρεωτική την 
έκδοση απολογισµού αειφορίας για 
τις εισηγµένες, ενώ η Επιτροπή Κε-
φαλαιαγοράς της Ινδίας (SEBI) κα-
θιστά υποχρεωτική τη δηµοσιο-
ποίηση απολογισµών αειφορίας 
για τις 100 µεγαλύτερες εισηγµέ-
νες επιχειρήσεις. 

Επίσης, στην Κίνα, η Επιτροπή 
Εποπτείας και ∆ιαχείρισης Περιου-
σιακών Στοιχείων του Συµβουλίου 
του Κράτους εξέδωσε οδηγία βάσει 
της οποίας όλες οι κρατικά ελεγχόµε-
νες εισηγµένες εταιρείες (οι οποίες 
αντιπροσωπεύουν το 30% της κεφα-
λαιοποίησης του χρηµατιστηρίου) θα 

πρέπει να έχουν εκδώσει απολογισµό 
αειφορίας µέχρι το τέλος τους 2012. 

Σύµφωνα µε τον πρόσφατα ανα-
θεωρηµένο κώδικα εταιρικής δια-
κυβέρνησης της Νότιας Αφρικής, 
µια εταιρεία, εφόσον θέλει να εισα-
χθεί στο Χρηµατιστήριο του Γιοχάνε-
σµπουργκ, θα πρέπει να προχωρήσει 
στην υιοθέτηση ενοποιηµένου απο-
λογισµού. Το Χρηµατιστήριο του 
Γιοχάνεσµπουργκ είναι µια από 
τις αγορές (όπως της Βραζιλίας, 
του Μεξικό και του Ισραήλ) που 
έχει αναπτύξει και χρηµατιστη-
ριακό δείκτη υπεύθυνων επεν-
δύσεων (sustainability index). 
Περίπου το ένα τέταρτο των εισηγ-
µένων επιχειρήσεων που συµµετέ-
χουν στον εν λόγω δείκτη εκδίδουν 
ήδη ενοποιηµένους απολογισµούς κι 
ένας σηµαντικός αριθµός των εισηγ-
µένων έχει δεσµευθεί ότι θα συµµορ-
φωθεί µε τον κώδικα. 

Όσο για τις ευρωπαϊκές χώρες, 
νέα δεδοµένα στην εταιρική λογο-
δοσία αναµένεται να φέρει η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή µέσα στο επόµενο 
διάστηµα, διαγράφοντας ενιαία κα-
τεύθυνση για τις επιχειρήσεις και τους 
επενδυτές. 

δύσεων από τις χρηµατιστηριακές Αρ-
χές, προστατεύει τα συµφέροντα των 
κοινωνικών εταίρων των επιχειρήσε-
ων, προσφέρει περισσότερα εργαλεία 
διαχείρισης κινδύνων, βγάζει τις αγο-
ρές από την αφάνεια και τις τοποθετεί 
στο επίκεντρο των επενδυτών. 

Ο ενοποιηµένος απολογισµός 
είναι η ενιαία και µοναδική έκ-
θεση της εταιρείας, απαντώ-
ντας στην πρόκληση που αντι-
µετωπίζουν οι οργανισµοί για 
τη δηµιουργία βιώσιµης αξίας, 
βραχυπρόθεσµα αλλά και µακρο-
πρόθεσµα. Πρόκειται για µια νέα 
προσέγγιση, υποδεικνύοντας τους 
συσχετισµούς µεταξύ εταιρικής δια-
κυβέρνησης και οικονοµικής, κοινω-
νικής και περιβαλλοντικής επίδοσης 
της επιχείρησης. 

Προς ένα ενιαίο 
πλαίσιο

Πρόσφατα, το International 
Integrated Reporting Council (IIRC) 
δηµοσίευσε ένα πρoσχέδιο για το 
πλαίσιο του Integrated Reporting, 
στο οποίο περιγράφεται για πρώτη 
φορά η δοµή του. Το πρότυπο πλαί-
σιο θα δηµοσιευτεί µέχρι το τέλος του 

Από τον Μιχάλη Σπανό, ∆ιευθύ-
νοντα Εταίρο της Eurocharity

Σε τελική ευθεία το Integrated Reporting
ΕΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ, ∆ΕΙΚΤΕΣ ΑΕΙΦΟΡΩΝ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΝΕΕΣ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΕΣ ΤΑΣΕΙΣ

Τ
α τελευταία χρόνια έχει ανα-
πτυχθεί ένας ευρύτατος δι-
άλογος µεταξύ όλων των 
εµπλεκοµένων µε την επι-

χειρηµατική δραστηριότητα αναφο-
ρικά µε το «καλώς πράττειν» των επι-
χειρήσεων σε σχέση µε το κοινωνικό 
σύνολο. Είναι, επίσης, δεδοµένο πως 
η οικονοµική κρίση έχει δώσει τη «χα-
ριστική βολή» στην αναχρονιστική 
κοσµοθεωρία που υποστήριζε πως 
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πως το µέλλον ανήκει στις επιχειρή-
σεις που οικοδοµούν σχέσεις εµπι-
στοσύνης µε την κοινωνία.

Σε αντίθεση µε την άποψη πως 
όλες οι πτυχές της ΕΚΕ είναι «πολυ-
τέλειες και µέθοδοι προβολής των 
µεγάλων επιχειρήσεων», αξίζει να 
αναφέρουµε τα οφέλη που έχει το 
υπεύθυνο επιχειρείν για την ελληνι-
κή µικροµεσαία επιχείρηση (ΜµΕ). 
Κάθε ΜµΕ έχει από τη φύση της τη 
δυνατότητα να είναι πολύ «ευέλικτη», 
αφού απασχολεί λιγότερο προσω-
πικό και µπορεί εύκολα να προβαί-
νει σε διαφοροποίηση της εταιρικής 
λειτουργίας. Κατά συνέπεια, οι σχε-
τικές µε την ΕΚΕ δράσεις τις οποίες 
καλείται να υλοποιήσει αφορούν ένα 
περιορισµένο εύρος απλών ενεργει-
ών, που «αφοµοιώνονται» εύκολα 
από την κοινωνία, η οποία περιβάλ-
λει τις συγκεκριµένες επιχειρήσεις.

Συγκεκριµένα, µια µικροµεσαία 
επιχείρηση θα µπορούσε να υλοποι-
ήσει απλές και οικονοµικές δράσεις 
σε διάφορους τοµείς, όπως:

Α. Ανθρώπινο δυναµικό
> Παροχή δώρων και βραβείων.
> Παροχή δραστηριοτήτων ανα-

ψυχής σε εργαζοµένους.

Β. Κοινωνία
> Εθελοντική αιµοδοσία.
> Πρόσληψη εργαζοµένων από την 

περιοχή δραστηριοποίησης. 

Γ. Περιβάλλον
> Συµµετοχή σε αναδασώσεις-

καθαρισµούς.
> Ανακύκλωση, ορθή διαχείριση 

φυσικών πόρων, ενέργειας.
Από τα παραπάνω παραδείγµα-

τα αποδεικνύεται πως η ΕΚΕ δεν εί-
ναι ένα άπιαστο όνειρο για µια ΜµΕ. 
Απεναντίας, µια σειρά από απλές 
υπεύθυνες δράσεις θα ωφελήσει κατά 
πολύ την επιχείρηση, αφού:

1. Θα ενισχύσει την ικανοποίηση 
των ίδιων των εργαζοµένων της, κα-
θώς και το ατοµικό τους αίσθηµα ευ-
θύνης. Άλλωστε, οι πλέον αποδοτικοί 
εργαζόµενοι είναι αυτοί που αγαπούν 

πραγµατικά αυτό που κάνουν.
2. Θα ενισχύσει τους δεσµούς της 

µε την τοπική κοινωνία. Μια ΜµΕ 
απευθύνεται συνήθως σε µια κοινω-
νία περιορισµένου εύρους, ιδίως µια 
ΜµΕ της περιφέρειας. Η επιχείρηση 
αποδεικνύει πως νοιάζεται πραγµατι-
κά για την κοινωνία όπου δραστηρι-
οποιείται. Πώς, λοιπόν, να µην ενι-
σχύσεις µια τέτοια εταιρεία; 

Η TÜV HELLAS, στο πλαίσιο του 
κοινωνικού της προγράµµατος «Πρά-
ξεις Ποιότητας», υλοποιεί δράσεις 
για την υποστήριξη των προσπαθει-
ών που προάγουν την Ποιότητα στην 
Παιδεία, την Κοινωνία και το Περι-
βάλλον. Μεταξύ αυτών, ξεχωρίζουν 
η υποστήριξη των δράσεων ∆ηµόσι-
ων ΑΕΙ, καθώς και του WWF Ελλάς. 
Πρόσφατα, η TÜV HELLAS προχώ-
ρησε σε δωρεά στον Μη Κερδοσκοπι-
κό Οργανισµό Greece Debt Free, µε 
στόχο την αγορά και διαγραφή ελλη-
νικών οµολόγων, συµβάλλοντας µε 
τις υπηρεσίες της στη µείωση του ελ-
ληνικού χρέους. 

οι επιχειρήσεις είναι απλές «δεξαµε-
νές» κέρδους. Η πρωτόγνωρη ύφεση 
έχει αναγκάσει ακόµα και τους «σκλη-
ρούς» των επιχειρήσεων σε αναθεώ-
ρηση των απόψεών τους όσον αφο-
ρά τη σχέση της εταιρείας τους µε την 
κοινωνία.

Είναι, όµως, αυτή η σχέση ένας 
τόσο κοµβικός παράγοντας για την 
επιβίωση και τη συνέχεια των επιχει-
ρήσεων; Με µια πρώτη, επιδερµική 
µατιά, σίγουρα όχι. Η κρίση επιτάσ-
σει την επίτευξη οικονοµιών κλίµα-
κας, ώστε να µπορούν να διατεθούν 
σε ανταγωνιστικές τιµές, εξασφαλίζο-
ντας ένα, µικρό έστω, περιθώριο κέρ-
δους, που θα διασφαλίζει την επιβίω-
ση για ένα βραχύ χρονικό διάστηµα. 

Ο αντίλογος είναι ισχυρός και 
εδράζεται πάνω στην αρχή που επι-
σηµαίνει πως «µια επιχείρηση οφείλει 
να ανταποδίδει µέρος των αποκτηθέ-
ντων προς την κοινωνία, η οποία συµ-
βάλλει στη συνέχεια και την ανάπτυξή 
της». Οι θιασώτες της Εταιρικής Κοι-
νωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) επιµένουν 

Από τον Νέστορα Παπαρού-
πα, Μηχανολόγο Μηχανικό Βιοµη-
χανίας Π.Θ., Product Manager TÜV 
HELLAS (Τοµέας Εταιρικής Κοινωνι-
κής Ευθύνης & Επαγγελµατικής Υγεί-
ας/Ασφάλειας)

Μια σχέση επιβίωσης μέσα στην κρίση
ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ ΚΑΙ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ


